

MAGYAR HÍR- NAPILAP

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

IX. évfolyam, 274 (2558) szám.



Csütörtök



Nagyvárad, 1940 december 19

Laval továbbra is tagja marad a francia kormánynak (?)

A volt külügyminiszter is résztvett a Petain—Abetz megbeszélésén. Fantasztikus külföldi híresztelések Laval lemondásával kapcsolatosan

Genéből jelentik. (Német Távíráti Iroda): Vichyből jelentik, hogy *Pétain* és *Abetz* német nagykövét kedden megbeszélést folytatott. Abetz több mint három órát tárgyalt a tábornaggal. Utána a tábornagy villásreggelin látta vendégül a nagykövetet.

Róma. (MTI) Mint a *Messaggero* berni jelentésében írja Laval távozásával kapcsolatban nemzetközi körökben és a sajtóban a legkülönbözőbb értesülések terjedtek el. A *New York Times* azt írta, hogy Laval azzal vádolják, összeesküvést szőtt Pétain eltávolítására. A *Daily Scatch* ugyancsak azt közli, hogy Laval államosínyt akart végrehajtani. E hírek célzatossága egészen nyilvánvaló és nagyrészt meg is cáfolják azok a közlések, melyeket tegnap Vichyben tettek. Laval távozása nem annyira külpolitikai, mint inkább belpolitikai jelentőségű. Arra mutat, hogy Franciaországban a belpolitikai nehézségek ma is éppen olyan gyorsan követik egymást, mint a régi demokratikus berendezkedés idején.

Berlinben szívesen látják Laval maradását

Vichyből jelentik. (Havas.): *Pétain* tábornagy kedden fogadta *Lavalt*, akivel megbeszélést folytatott az általános helyzetről. (MTI)

Belgrádból jelentik. (Bud. Tud.): A *Politika* berlini értesülése szerint Vichyből érkezett jelentések alapján úgy látszik, hogy *Laval* továbbra is tagja marad a kormánynak, de még nem tudni, milyen hatáskört kap. Bizonyára nagy hatást váltott ki Berlinben Pétainnek az az elhatározása, hogy *Lavalt* visszaveszi a kormányba. Ez nagy mértékben kielégíti a német köröket. Ugy tudják, hogy eltávolították ezzel azokat az akadályokat, amelyek gátolták volna a Németország és Franciaország közötti jövőszony kifejlődését.

Laval elmozdítása válságba sodorta a német—francia viszonyt

Zürichből jelentik a Pest: Mint már jelentettük, *Laval* elmozdítása válságba sodorta az amugyis függő helyzetben lévő francia-német viszonyt. A helyzet tisztázása kedden megkezdődött. Abból a hírből, hogy *Lavalt* *Abetz* határozott kérésére a szobafogságból szabadon bocsátották, sőt a *Pétain* és a német nagykövét közti tárgyalásokba is belevonták, arra következtetnek, hogy a tábornagy nem zárkózott el az ellentétek áthidalása elől. Erre mutat, hogy a közös tanácskozás után *Pétain* külön is fogadta *Lavalt*, majd kedden este újabb minisztertanácsra hívták össze a kormány tagjait. Ez kétségtelenül már az első lépés *Laval* rehabilitálására. Diplomáciai körökben azonban valószínűnek tartják, hogy Németország nem elégszik meg azzal, hogy tárgyi biztosítékokat kér a közeledés politikájának folytatására. Ugyanilyen

tárgyi biztosítékoknak emlegetik a fegyverszüneti szerződés területi rendelkezéseinek Lizonyos módosítását, amire — mint mondják, — a hadviselés szempontjából különben is szükség lehet.

Németország biztosítékot kíván Franciaországtól, hogy kitar a Hitler-Pétain találkozóán megállapított elvek mellett

Berlinben rámutatnak arra, hogy *Pétain* intézkedéseivel teljesen önállóan járt el, holott tekintetbe kellett volna vennie a győztes Németországot és lépésének végrehajtása előtt érintkezésbe kellett volna lépnie a mértékadó német tényezőkkel. Az önálló eljárás mélyreható gyanút váltott ki a birodalmi főváros mér-

tékadó politikai köreiből és így mélyültek el a vichyi kormány pártalakítási fejleményei konfliktussá Berlin és Vichy között, ami a német-francia kapcsolatokat érinti. Az illetékes német tényezők gyanuja ugyanis arra irányul, vajjon *Laval* kikapcsolása nem jelent-e változást az új francia politika irányvonalában. Hitler és *Pétain* találkozója — ugyanis hangsúlyozzák német illetékes helyen — megállapították a francia politika új alapjait, amiknek értelmében Franciaország feladja németellenes politikáját és együttműködik Németországgal az új Európa felépítésében. A kilátásba helyezett német-francia együttműködésnek és a német Európa-tervekre vonatkozó berlini célkitűzéseknek letéteményese a vichyi kormányban *Laval* volt. Az még újult kérdés, vajjon német részről feltétlenül ragaszkodnak-e *Laval* visszatéréséhez, vagy pedig számolnak azokkal a következményekkel, amelyeket ilyen politika előidézhet a francia közvéleményben. Az mindenesetre tény és ebben rejlik *Abetz* nagykövét küldetésének másik lényeges pontja, hogy Németország biztosítékot kíván Vichytől, hogy Franciaország kitar-e a Hitler—*Pétain* találkozóán megállapított elvek mellett és folytatja, sőt meggyorsítja a német-francia együttműködésre irányuló tárgyalásokat.

Roosevelt szerint:

Anglia védelme — az Egyesült Államok védelme

Amerika nem hitelez Angliának, hanem — kölcsönad. Szükség van az amerikai haditermelés fokozására.

Washingtonból jelentik: *Roosevelt* egy sajtóértekezleten kifejezést adott annak a véleményének, hogy Anglia védelmének megerősítése egyúttal az Egyesült Államok legjobb védelme is. Legfontosabb a hajóépítés és a fegyverkezési üzemek termelésének fokozása. Az Angliából érkező megbízások azért annyira értékesek, mert hozzájárulnak a termelés fokozásához. Komolytalan ötletnek mondta azt, amely a *Johnson* törvény, a semlegességi törvény megváltoztatását, valamint az Angliának való hitelnyújtást célozta. Épp olyan komolytalan javaslat az, hogy pénzségélyt adjanak Angliának, amit tulajdonképpen az amerikai adófizetőknek kellene megfizetniük. Vannak más utak, amelyeken segítséget lehet nyújtani. Arra gondol, hogy lehetséges lesz a jövőbeli angol megrendeléseket átvenni és amerikai megrendelésekké átalakítani. Az Amerikában elkészült megrendeléseket kölcsönképpen rendelkezésre bocsátják, vagy kézzizálloggal terhelik meg. A háború után ezeket nem kell kifizetni, hanem áruszolgáltatással egyenlítheti ki Anglia. Ez vonatkozna a hadianyagokra és kereskedelmi hajókra is. (MTI)

Washingtonból jelentik. (Német Távíráti Iroda): Egy sajtóértekezleten felhívták *Hull* külügyminiszter figyelmét azokra a lapjelentésekre, amelyek szerint *Hull* arra kérte *Knudsent*, az amerikai nemzetvédelmi bizottság elnökét, hogy magánúton sürgősen figyelmeztesse a nagyiparosokat, hogy *Amerikának a legközelebbi 90 napon belül feltétlenül gyorsabban kell szállítania az Angliának szánt segítséget, mert különben Anglia nem tarthat ki.*

Hull kitért a közvetlen válasz elől, de kijelentette, hogy állásánál fogva természetesen jobb értesülései vannak a világ helyzetéről, különösen Anglia helyzetéről, mint más kormánytagoknak. Ezért kötelességének tartja közölni velük értesüléseit. *Knudsennek* azonban nem adott semmiféle megbízást. Természetesen fontosnak tartja a termelés gyorsításának lehető fokozását. (MTI)

„Nem akarunk idegen háborút...”

Newyork. (Német Távíráti Iroda.) *Marchall* neves közíró bejelentette, hogy „nem akarunk idegen háborút” néven bizottság alakult, amelynek célja, hogy távol tartsa Amerikát a háborútól. Több, mint 20 ugyanilyen célkitűzéssel létrejött politikai csoportot mozgósítottak a cél szolgálatában. (MTI)

Lloyd George nem vállalja az amerikai nagykövetséget.

Newyorkból jelentik. (Német Távíráti Iroda): *Lloyd George*, mint amerikai hírszolgálati irodák Londonból jelentik, kijelentette, hogy nem vállalja a washingtoni nagykövetség vezetését. A *Press Association* szerint a fontos ügyek elintézésére valószínűleg hívatásos diplomátát küldenek Newyorkba. (MTI)

Z

KORONA Filmszínház. Telefon: 13-51. Sas palota
Ma csütörtökön utoljára

„Z” A korbácsos ember

(„Z” A fekete lovas II. része)

Az erdélyi munkások nem akarnak liberális Magyarországot

Szabó János felszólalása a Felsőházban. Beszédében az erdélyi munkanélküliség enyhítését kérte

Budapestről jelentik: (MTI.) A Felsőház szerdán délelőtt gróf Széchenyi Bertalan elnöklésével folytatta a költségvetési törvényjavaslat vitáját. A vita során többek között gróf Bánffy Miklós erdélyi felsőházi tag is felszólalt és rámutatott arra, hogy az erdélyi magyarság vezetői az elmúlt 22 év alatt híven teljesítették kötelességüket. Vázolta a magyarságnak az elmúlt években folytatott küzdelmét, majd a közelmúlt helyzettel foglalkozott. Kérte, hogy azokat, akik önzetlenül dolgoztak a magyar ügyért, testvéri szeretettel, részesítsék megillető elismerésben. A költségvetést elfogadja.

A következő szónok Füves Károly volt, aki szintén elfogadta a költségvetést. Szabó János, az erdélyi munkásság felső-

házi képviselője szólalt fel ezután. Nagy elismeréssel szökött a honvédség szelleméről, melyet 22 év után az erdélyi bevonuláskor ismeretek meg. A honvédség továbbfejlesztése mindezekelőtt való feladat. Azután az erdélyi munkanélküliség enyhítését kérte. Szükségessnek tartja munkáskamarák felállítását, a munkaügyi minisztérium életre hívását, az állami munkaközvetítés megszervezését, a hivatalok szabadidőszervezetének megteremtését, higiénikus munkáslakások építését. Hangoztatta, hogy az erdélyi munkások nem akarnak liberális Magyarországot, de nem akarnak politizálni sem, mert felfogásuk az, hogy nemzeti összefogásra van szükségük.

A költségvetést elfogadja.

Karácsonyra olcsó fűszer vásárlás

BORDÁS ISTVÁN fűszer és csemege kereskedésében. Nagyvárad, Szent János utca 52. Friss dióbél, mák-örölve, mandula, mogyoró, mazsola olcsó árban. Narancs, mandarin, füge, legfinomabb szaloncukorkák és csokoládék, karácsonyfa díszek nagy választékban.

A konverzió, a házadókedvezmény és a tanoncotthonok kérdésével foglalkozott az Erdélyrészi Gazdasági Tanács

Kolozsvár (MTI.): Az erdélyrészi gazdasági tanács legutóbbi ülésén Teleki miniszterelnök jelenlétében megtartott marosvásárhelyi értekezleten felvetett kérdésekkel foglalkozott. A kormány kikérte a tanács véleményét. A tanács támogatja a konverzió kérdésének rendezésével kapcsolatban elhangzott kívánásokat és erre vonatkozóan részletes javaslatot tett a kormánynak. A javaslat lényege az, hogy az erre rászoruló bankoktól a Nemzeti Bank vegye át a konverziós tárcát. Ezáltal segítsék elő az életképes bankok megerősödését.

A székelyföldi szállítások kérdésének tekintetében a tanács felterjesztéssel fordult a kormányhoz, a tervbevett tarifaértekezlet mielőbbi összehívása érdekében. Olyan kedvezményes tarifa összeállítását hozta javaslatba, amely a székelyföldi nagy távolságokat, valamint egyes székelyföldi áruk különleges helyzetét is figyelembe veszi. A tanács örömmel vette tudomásul, hogy a kormány Erdélyben is 15 évi házadókedvezményt nyújt és ezzel fokozza az építkezési kedvet.

A tanács a maga részéről helyesli, hogy a hazaiért területeken a közigazgatási hatóságok mellé közellátási eladókát neveznek ki, mert

ez nagyban megkönnyíti a közigazgatási hatóságok munkáját. Foglalkozott a tanács a tanoncotthonok létesítésének kérdésével is, mert a nép fiatalok a kereskedelmi és ipari pályákra terelése céljából szükség van arra, hogy lehetőleg minden városban tanoncotthon működjen. Foglalkozott a tanács a gépkocsiadók ügyével is. A romániai rossz utak miatt olyan gépkocsikra volt szükség, melyek a magyarországi utak mellett fényűzőszámúba mentek és magasabb adó alá estek. Javaslatot tesznek a kormánynak a gépkocsiadók mérséklésére. (MTI.)

Olcsó karácsonyi vásár

divat flanelekben, női és férfi ruhászövetekben

Leitner Márton és fia

cégnél Nagyvárad, Hlatky E. u. 5.

Időjárás

Ujabb északkeleti szél, több helyen, főként délen és Erdélyben havazás. A hideg kissé mérséklődik.

Székely posztóház

Szent László tér
Sas-palota

Olcsó karácsonyi szüvetvásár P. 8.60 től a legkiválóbb minőségig.

Karácsonyra

szaloncukorkák, habsütemények, arabeszkek, teasütemények legszebb és legjobb minőségben kaphatók

BERECZ cukrászdában

Főüzlet: Szent László tér 2.
Fiókuzet: Deák u. 2. Telefon: 15-70.

Elviselhetetlen a drágaság Romániában

38 lei egy kilogram kenyér

Marosvásárhelyről jelentik: A román uralom alatt maradt Medgyesről, valamint Sármás és más mezőségi községekből ma is több menekült érkezett Marosvásárhelyre. Elmondták, hogy a román uralom alatt lévő területen szinte elviselhetetlen a drágaság. Egy kiló kenyér 38 leibe kerül. A menekültek előadása szerint a román katonaság mindenfelé elkobozza a lakosságtól az élelmiszereket. Sármás környékén nagyszámú katonaságot összpontosítottak és katonai erődöket építenek.

STANDARD

Mussolini tér 11-a. Ulmann palota

Gyermekkoocsik, csöbutorok, vasbutorok, ágyssodronyok legolcsóbban.



Telefon: 17.07

Ujra felállítják a Kereskedelmi és Iparkamarákat Nagyváradon, Kolozsváron s Marosvásárhelyen

A Magyar Távirati Iroda jelenté: A Budapesti Közlöny december 18-iki számában megjelent a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken kereskedelmi és iparkamarák felállítására, valamint kereskedelmi és iparkamarák szervezésére vonatkozó ideiglenes intézkedés tárgyában kiadott 9130-1940. M. E. számú rendelet. A rendelet szerint Kolozsvárott, Marosvásárhelyen és Nagyváradon, ahol a megszállítás ideje előtt is volt kereskedelmi és iparkamara, ismét felállítják azokat. A területi beosztás felől külön rendelet fog intézkedni. Az említett rendelet ezenkívül valamennyi kereskedelmi és iparkamara névze ideiglenes szervezeti rendeleteket is tartalmaz.

Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Épület üvegezés
Képkertezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44
Telefon: 19-13

A magyar kivándorlókat védő iroda felhívása

Budapestről jelentik: A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda érdekes megállapítást tett a magyar külképviseletek megkeresése alapján. Kiderült ugyanis, hogy a külföldön, de különösen Amerikában igen sok vagyonos magyar hal meg és halála után sokszor hiába keresik azokat a hozzátartozókat, akiket az örökség jogosan megillet. Sok esetben, ha az örökösöknek megszállott területre kellett volna a pénzt átutalni, függőben hagyták az ügyet, úgy hogy az örökösök nem is tudják, hogy nekik pénz jár. A Magyar Kivándorlókat Védő Iroda éppen ezért kérelemmel fordul az egyes községekhez, hogy állapítsák meg, kik azok, akiknek közeli hozzátartozóik Amerikába kivándoroltak és ott elhaltak. A községek hívják fel a hozzátartozókat, hogy jelentsék be az Amerikában elhalt rokon legutóbbi címét, illetve az azon elhalt rokon legutóbbi címét, illetve az adhatnak, hogy meg lehessen állapítani, vajjon az elhunyt hozzátartozó nem hagyott-e hátra olyan vagyon, amelyről a jogos örökösök nem is tudnak.

A keresztény pékek küldöttsége a polgármesternél

Anyagbeszerzési hitelt kérnek a kisiparosok

A nagyváradai keresztény pékek küldöttségileg kérték a polgármestert, hasson oda, hogy a nagy lisztelosztók kellő mennyiségű lisztet adjanak egy heti hiteltre. Elmondották a pékek, hogy Nagyváradon a keresztény emberek tökével nem rendelkeznek, azért van szükségük erre a hiteltre. A polgármester megígérte, hogy közbenjár a Hangyánál és lehetővé teszi a néhány napos hitelkeret engedélyezését.

Hasonló ügyben járt közben egy iparvezető is, aki a nagyváradai kisiparosok érdekében kereste fel a polgármestert. Előadta, hogy azok a kisiparosok, akik különféle közmunkákat kaptak, nem tudják nyersanyagszükségletüket beszerezni. Eppen ezért feltétlen szükség volna arra, hogy ezek a kisiparosok hitelhez jussanak.

Dr. Soós István polgármester érintkezésbe lépett a Nemzeti Bank vezetőjével, Fehér igazgatóval, aki közölte, hogy a nagyváradai kisiparosok érdekében az IOSZ-nál szót emel majd.

Karácsonyra

BIRO
BONBONOK

kimérve és díszdobozokban,
Friss szaloncukorka
Nagyvárad, Nagy Sándor utca 4. szám.

Különvonatok karácsonykor és újévkor

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az államasutak igazgatósága a karácsonyi és újévi erősebb forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a személyvonatok szerelvényeit megfelelően megerősíti, amellyel a menetrendszerű vonatokon kívül az alábbi vonatokat indítja (csak a Budapest—Kolozsvár-i járatokat közöljük):
December 20-án Bpest k. p. u. szem. ind. 23 óra 40. Kolozsvárra érkezik 21-én 12 óra 05.
20-án Kolozsvárról indul szem. 19 óra, érkezik Budapest k. p. u. dec. 21-én 9 óra. 21-én, szombaton Kolozsvárról indul gyors 23 óra 28 p. Érkezik Budapest k. p. u. 6 óra 26 p. Személyvonat ind. Kolozsvárról 19 óra. Érkezik Budapest k. p. u. 22-én 9 óra. Bpest k. p. u. ind. gyors 0 óra 15 p. Érkezik Kolozsvár 9 óra 15 perc. Szem. ind. 23 óra 40. Érkezik 12 óra 15 perc. December 22-én, vasárnap Kolozsvárról ind. gyors 23 óra 28 p. Érkezik Budapest k. p. u. 6 óra 26 p. Budapest k. p. u. ind. gyors 0 óra 15 p. Érkezik Kolozsvárra 7 óra 15 p. December 23-án, hétfőn Kolozsvárról ind. gyors 23 óra 28 p. Érkezik Budapest k. p. u. 6 óra 26 perc. Budapestről indul gyors 0 óra 15 p. Érkezik Kolozsvárra 7 óra 15 perckor.

Ifi. Popper József cég

Nagyvárad.	Telefon: 21—20.
Fehér dióbel	P. 2'80 tól
Darált mák	P. 2'80
Gyümölcs íz	P. 2'—
Mazsola	P. 3.—
Füge	P. 1'80
Szalon cukor	P. 2'76
Angyal haj	P. —10 fil.
40 karácsonyi gyertya	P. —66 fil.
Liszt, cukor, karácsonyi cukorkák és díszek	legolcsóbban

AIJÁNDÉK
AZ
EGÉSZ
ÉVRE



Del-Fla
CIPŐ-HARISNYA

Legolcsóbb bevásárlási forrás
nagyváradai fióküzletben Rákóczi-út 5.

Erős tűzérési tevékenységbe kezdtek a görögök a tengerpart mentén

Egyes magaslatok birtokáért közelharc folyik. A Marmar-sivatagi harcokról csak a csata befejezése után adnak ki hivatalos jelentést

Belgrádból jelentik: A *Politika* jelentése szerint a görög fronton a harc a havazás és a viharok ellenére sem lánghul. Az olasz és görög csapatok között egyes magaslatok birtokáért elkeseredett küzdelem folyik és gyakran kerül közelharcra a sor. Az olaszok nagy ellenállást fejtenek ki a második vonalban. A görögök a tengerpart mentén erős tűzérési akcióba kezdtek. (Bud. Tud.)

Rómából jelentik (Stefani): A Marmar-sivatagban vívott harcokról hivatalos jelentést csak a nagyszabású csata lezajlása után adnak ki.

A *Popolo di Roma* hangsúlyozza, hogy a hadműveletek kezdetén az első frontban álló líbiai könnyű csapatok nem tudtak szembeállni az angol páncélos oszlopok kivételesen erős nyomásával, de azután beavatkoztak a gépesített olasz páncélos egységek is, amelyek lenyegesen nagyobb cselekvő és ellenálló képességgel rendelkeznek. A csata még mindig tart és a végső döntést a második szakasza hozza meg. Ha az angoloknak az volt a céljuk, hogy megsemmisítsék az olasz erőket, ez a próbálkozásuk teljesen sikertelen maradt. Könnyű előretörés helyett ugyanis elkeseredett csata alakult ki és az angolok súlyos veszteségeket szenvedtek. Kudarcot vallott az angoloknak az a célja, hogy Olaszországot „kiűssék” a náborból. Olaszország állja a sarat és lankadatlan erővel folytatja a küzdelmet. (MTI)

Angol gépek bombázták Bazel környékét.

Bernből jelentik: (Svájci Távirati Iroda.) A szövetségi kormány politikai osztálya közli:

Miután a vizsgálat megállapította, hogy a baseli környék felett Svájc semlegességének a megsértésével brit gépek szálltak el és brit bombákat dobtak le a baseli pályaudvarra és a szomszédos városnegyedre, — Svájc londoni követségét utasították, hogy egy svájci város újabb bombázása ellen emeljen annál is inkább tiltakozást, mert a hold és a hó tiszta látást biz-

tosított és lehetővé tette, hogy könnyen lathassák a bombázott helyeket. Svájc teljes kártérítést követel és újból kifejezésre juttatja kívánságát, hogy minden rendszabályt fogantossanak az ilyen tragikus esetek megismétlődésének megakadályozására.

Angliában még a tavasz beállta előtt várják a nagy német támadást.

Belgrádból jelentik: A *Politika* londoni jelentése szerint az angol repülésügyi miniszter rádióbeszédében kijelentette, hogy az ellenség Anglia ellen szárazföldön, tengeren és főleg levegőben minden eddigit felülmúló támadást készít elő.

— Tudatában kell lennünk annak — mondotta — hogy az Anglia elleni nagy támadási kísérlet még a tavasz beállta előtt megtörténik. Az előkészületek arra vallanak, hogy még a téli hónapokban megkísérik az angliai inváziót.

Kereskedők! Engrossárban!

Privát vevők!
Kávéházak — Ettermek!
Cukrászdák — Bodegák!

Karácsonyra a legolcsóbban

beszerezheti szükségletét.
Mindenféle üveg-, porcellán-, lámpa-, evőeszközök-, valódi alpakka és kromozott, díszmű majolika árukban.

Minden vevő kap egy karácsonyi ajándékot

Komlós Testvéreknél

Nagyvárad, Hlatky Endre
(volt Zöldfa) utca 13. Telefon 13—72.

Megnyilt! Erdélyi Posztókereskedés

Nagyvárad, Hlatky Endre utca 7 szám.

Mielőtt bármily rőfösárut vásárol, saját érdekében keressen fel mert magyar gyártmányokat és külföldi árukat a legolcsóbb árakon árulunk!

Huszonkét esztendő küzdelmes és áldozatos munkája bontakozott ki a Növédő Egyesület közgyűlésén

Lemondott dr. Kassay Kálmánné elnöknő, aki több mint másfél évtizeden állt az egyesület élén. — Indítvány a két nőegyesület egyesítéséről

A Nagyvárad Római Katolikus Növédő Egyesület kedden délután tartotta a felszabadulás óta első közgyűlését a Katolikus Kör földszinti termében. A közgyűlés keretében jelentette be lemondását dr. Kassay Kálmánné elnöknő, aki több, mint másfél évtizeden állt az Egyesület élén s dolgozott lankadatlan buzgalommal.

A közgyűlésen jelen voltak: dr. Kassay Kálmánné, Horváth Árpádné, dr. Kaczián Kálmánné, Gyalokay Antalné, Krausz Samuné, Simay Matild, Patkásné Tuka Olga, Herman Lajosné, Horváth Ferencné, Georch Klára, Dittert Ecéné, Kovács Kálmánné, Becker Antalné, Hasznos Imréné, Mándy Pálné, Mater Electa (Budapest), Mater Ignácia, Verona szoc. testvér, Eszter szoc. testvér (Budapest), dr. Dévald Lászlóné, Weinpolter Böske, Mayer Mária, Hesz Márta, Vértesi Béláné, Schusztér Lajosné, Magyar Györgyné, Urszinyi Pálné, Urszinyi Józsefné, Schreier Mártonné, Korponay Annus, Tóperczér Tiborné, Hanzliánné, Enekesné, Brösztel Lajos kanonok, dr. Lestyán Endre preláthus-kanonok, Mellau István pápai kamarás, Imrik S. Zoltán preláthus kanonok, Gálffy Sándor váradolási plébános, Vértesi Béla, dr. Patzkó Elemér.

Dr. Kassay Kálmánné elnöknő pontban 5 órakor nyitja meg a közgyűlést, — majd dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő köszönti a megjelenteket, megemlékezve arról a nagyszabású kulturális és szociális munkáról, amelyet az egyesület az elmúlt 22 évben kifejtett.

Ezután P. Tuka Olga titkárnő olvassa fel az elnöknő megnyitói beszédét, majd az Egyesület 1940. évi zárszámadását és a jövő évi költségvetését. A közgyűlés a számadást és költségvetést egyhangúlag elfogadja.

P. Tuka Olga ezután az elnöknő felkérésére az elmúlt 22 évről beszámoló titkári jelentését olvassa fel. A jelentés megrázó szavakkal eszteli azt a hősi küzdelmet, amelyet az egyesület a román hatóságokkal folytatott létéért, fennmaradásáért. Beszámol az egyesület munkásságáról, mely a súlyos körülmények között is szép eredményeket mutatott fel. 1924-ben leányotthon létesített az egyesület modern, tiz ágas hátszobával, mely a vidékről bejött fiatal cselemlányoknak nyújtott menedéket, míg a — szintén az egyesület keretében működő — helyi iroda — el nem helyezte őket. A leánykörtökben vasárnap délutánként előadásokat tartottak, összekötve azokat a magyar betű, a magyar helyesírás tanításával. Huszonkét éven át minden vasárnap délután egybegyűltek ezek, a munkában kifáradt, kergeskező leányok és tanulók a magyar betűt, a magyar helyesírást. 1929-ben anyák napját rendeztek. — 1936-ig ilyen megmozdulást Nagyváradon, — melynek keretében 89, sokgyermekes családját tüntettek ki, pénzjutalommal és oklevéllel. Gyermeket neveltetett az egyesület a maga költségén; politikai csereforglyokat vett pártfogásába és általában mindenütt segített, ahol arra szükség és lehetőség mutatkozott.

P. Tuka Olga titkári jelentését a közgyűlés hosszantartó tapssal fogadta. A titkárnő ezután özv. Gyalokay Antalné szegényügyi jelentését, majd az Agnes- és Margit-kör 1940. évi működéséről szóló jelentését olvasta fel, bejelentve, hogy most már, az örömdetesen megvál-

tozott körülmények között ismét megkezdheti munkáját a románok által évekkal ezelőtt betiltott elhelyező osztály.

A jelentésekhez Imrik S. Zoltán preláthus-kanonok szölt hozzá. Méltatta P. Tuka Olga munkáját, amelyet mint az egyesület titkárnője az évek hosszú során át kifejtett s ezért úgy a maga, mint az egész egyesület nevében őszinte háláját és köszönetét fejezte ki. Ezután sajnálkozással jelentette be, hogy dr. Kassay Kálmánné betegsége való tekintettel lemondott az elnöki tisztségről, amelyet a hosszú évek során annyi szeretettel, fáradtságot nem ismerésel és önfeláldozással töltött be. Ha ennek a huszonkét évnek — ugymond — a társadalmi történetét valaha meg kellene írni, azt legtöbb joggal dr. Kassay Kálmánné tehetné meg, aki ennek a huszonkét évnek minden szociális megmozdulásában részt vett. Mély tisztelettel és hálával hajtja meg előtte az elismerés zászlaját.

Imrik S. Zoltán szavait a közgyűlés nagy

tapssal és éljenzéssel fogadta.

Ezután Tuka Olga az elnöknő zárószavait olvasta fel, köszönetet mondva mindazoknak, akik akár munkájukkal, akik anyagi támogatással segítettek az egyesületet nehéz feladatának teljesítésében. Majd dr. Kassay Kálmánné emelkedett szólásra, s személyesen is bejelentette lemondását. Kérte a tagokat, hogy továbbra is dolgozzanak ugyanolyan odaadással, mint eddig és maradjanak meg a Növédő keretében mindaddig, míg új közgyűlést nem hívnak össze, amelyen a fölvetődött problémákat végleg letárgyalják.

Dr. Lestyán Endre preláthus-kanonok indítványt terjesztett elő, mely szerint a katolikus akció szellemének megfelelően s a helyi viszonyok figyelembevételével szükségesnek tartja a két nagyvárad katolikus női egyesület: a Biharvármegyei és Nagyvárad Római Katolikus Növédő Egyesület egyesítését. Ezért kéri, hogy most ne válasszanak új tisztkart, hanem a közgyűlést függeszték fel és küldjenek ki háromtagú bizottságot a másik női egyesülettel való megbeszélés céljából, az egyesülés módozatainak letárgyalására. Addig pedig bízzák a régi vezetőségre az ügyek további intézését.

Gálffy Sándor plébános és Imrik S. Zoltán preláthus-kanonok pártoló felszólalása után a közgyűlés új határozat, hogy a jövő hét péntekén a két egyesület 3-3 tagú bizottsága megbeszélésre ül össze. Addig is a lemondott elnököt, dr. Kassay Kálmánnét megkérlik az ügyek további vezetésére. Az új közgyűlés összehívása tekintetében később határoznak.

Ezzel a közgyűlést felfüggesztették.

Karácsonyra!

Hölgyek és gyermekek csak

Stühmer

csokoládét vegyetek.
Szaloncukor minőségben, árban csak a
fiókjában Rákóczi-út

Stühmer

A zöldkeresztes tej és cukorsegély

Nagyvárad. Saját tud. A belügyminiszter Nagyvárad város területére a zöldkeresztes cukorakció céljaira 900 kg cukrot utalt ki 200 terhes és szoptató anyára és 700 hatéves aluli gyermek részére.

A Zöldkeresztes tej és cukor segélyben mindazon szegénysorsu terhes, szoptató anyák és 6 évet be nem töltött gyermekek részesülhetnek, tehát, akik más forrásból segélyben nem részesülnek és akik a Zöldkeresztes tanácsadacson rendszeres orvosi ellenőrzésre bejárnak vagy bemutattnak.

Tanácsadások helye és ideje

Központi Egészségház, Bunyitay liget 16. sz. Csecsemő és kisde tanácsadás: hétfő, kedd, csütörtök, péntek. Jelentkezés délután 2-3-ig. — Anyavédelmi tanácsadás: kedd, péntek. Jelentkezés 4-5-ig.

Ujvárosi Egészségház, Rulikovszky ut 4. sz. Általános tanácsadás: kedd, péntek. Jelentkezés délután 2-3-ig.

Velencei Egészségház, Mátyás király u.-83. Általános tanácsadás: hétfő, péntek. Jelentkezés délután 2-3-ig.

Össi-telepi Egészségház. Általános tanácsadás: kedd, péntek. Jelentkezés 12-1-ig.

Tárcanélküli miniszterium létesült az ország közellátásának irányítására

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Magyarország Főméltósága kormányzója a következő legfelsőbb elhatározásokat, illetve kérészeket bocsátotta ki:

Gróf Teleki Pál m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr. Reményi-Schneller Lajos tükös tanácsos, m. kir. pénzügyminisztert állásában való változatlan meghagyása mellett mint külön ügykörrel, megbízom a gazdasági élet és jelesen a termelés tervszerűségének kiépítésében, valamint egyes gazdasági tárcaák működésében az összhang biztosításával.

Budapest, 1940. december 17-én.

Horthy s. k.
Gróf Teleki s. k.

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az ország közellátásának vezetésére dr. Laky Dezső, a m. kir. József nádor műszaki és gazdaságtudomány egyetem tanárát, országgyűlési képviselőt tárcanélküli m. kir. miniszterré ki-nevezem.

Budapest, 1940. december 17-én.

Horthy s. k.
Gróf Teleki s. k.

Budapestről jelenti (MTI.): A kormány rendeletet adott ki a közellátás irányításáról. A rendelet megállapítja, hogy a közellátás és általában a közszükségleti cikkekkel való ellátás egységes irányítása céljából és intézésére a tárcanélküli miniszterium (közellátási miniszter hatáskörébe tartozik) ügyeinek intézésére országos közellátáshivatalt szerveznek.

Legszébb, legolcsóbb fényképek

RONA fényképésznél
Nagyvárad, Telekv. utca 4.

Egy tömegben megvettem egy megszűnt cipőraktárt kedvező árakban. — Legjobb női-, férfi- és gyermekcipők. Ezen tömegből karácsonyi vásárt rendezek rendkívüli olcsó árakban. Hő- és sárcipők állandóan érkeznek.

JUHÁSZ cipőkereskedő
Hlatky Endre utca (Zöldfa) 1. Szent László tér sarok.

Telefon: 1801. Beivárosi mozgó
Csütörtökön, december 19-én nagy
bemutató Farkas Imre örökbecsű
diákoperettje

IGLÓI DIÁKOK

Főszerepben: Jávor Pál, Gervay Marica, Gózon és Kabos. — Csupa humor és ötlet
Szerdán utójára: NINA PETROVNA (Hazugság szerelemből) a francia filmgyártás remeke.

Védelmet a munkának!

Nem igen szoktunk meghatódni a bankok jótékonykodásán, mert többnyire szelíd kényszer hatása alatt cselekszenek, ami még a jobbik eset — vagy éppen propagandacélokkal áldoznak morzsákat a szeretet oltárán. Mégis elismerés illeti a Tébe-t, amikor 2200 proletárgyermeket ajándékoz meg karácsonyra és bejelenti, hogy másfélmilliót áldozott az elmúlt évben hazafias, kulturális és jótékony célokra.

Általános megilletődést váltott ki az is a közvéleményben, hogy a Szentatya karácsonyi ajándékkal üdvözteti meg a hadifoglyokat. De ki tudná mind felsorolni azokat az alkalmakat és módokat, amelyek a karácsonyi szeretetet, békét és örömet szolgálják.

Legalább ilyenkor — mondják az emberek — legalább néhány napra feledjünk a nyo-

A „Villám” lakatosárugyár például így érvelt:

Az anyaországban ugyan magasabbak a bérek, de ez a termelés mennyiségbeli és minőségbeli magasabb színvonalának felel meg. Az anyaországbeli szakmunkás sokkal képzetlenebb, ügyesebb, úgy, hogy az itteniekkel tulajdonképpen nem is lehet szakmunkásoknak tekinteni, ha a törvényes munkabér megadását követelnék. Nem lehet ugyanis azt követelni a vállalatától, hogy kevesebb és silányabb termelésért ugyanannyit fizessen ki, mint az anyaországbeli vállalatok, mert így nem bírja a versenyt és „ráfizet.” Nagyon fájdalmas — úgy láttuk, hogy a munkásoknak is ez fáj a legjobban, — hogy ehhez a fondorlatos okoskodáshoz és taktikázáshoz egy Bukrestből most idezakadt vásmunkást fogtak meg. Nemcsak az említett vállalat, hanem az összes „veszélyeztetett” vállalatok érdekében. A „Villám” lakatosárugyárnál már meg is kezdődött a munkások zaklatása. A Nemzeti Munkaközpont közbelépésére ugyanis megadták a katonai parancsnokság által meghatározott munkabért, de a szakmunkásokat már „átcsoportosították”, hosszú gyakorlattal bevált munkaláncokat szakítanak szét, hatvankét éves, felsőipari végzettségű szakmunkást állítanak kiegészítőnek tapasztalatlan fiatal mellé, kísérleteznek, krüszálnak, becsmérlik a végzett munkát, fenyegetőznek, egyszóval mindent megtesznek a munka menetének megzavarására. Ehhez járul még az is, hogy az elmúlt román uralom „paradicsomi korszaka” alatt, amikor pedig a nyersanyagot olcsón kapták, a munkabérek közismerten olcsónyok voltak, semmit sem tettek a gyár fejlesztésére, szerszámok beszerzésére, pótlására és kijavítására, úgy hogy a hiányok pótlása most valóban tetemes kiadásokat jelentene.

A munkások egy szóval sem említették, de a tényállásból az tűnik ki, hogy a veszélyeztetett profitért még a vállalat létét is kockára teszik. Pedig most megváltozott az érdekek értékelése nemcsak a köztudatban hanem hivatalos körökben is. Az áldozathozatal elsősorban a profit kötelessége és csak a legvégén jöhet számításba a munka. Ha most áldozatot jelent az anyaországbeli gyárak cikkeinek versenye, ha áldozatot jelent a munkabérek emelése, ezt az áldozatot feltétlenül a profitnak kell viselnie, mert telik belőle. A román uralom alatt úgy is tág tere nyílt 100—200 százalékos profitok megteremtésének és eltitkolásának. Ebből kell most leírni az idők követelte termelési költséget. Már csak azért is, mert 46 munkás mellett 5 (öt) igazgató vezeti a vállalatot. (A munkások szerint a hatodik is útban van már.)

Természetes, hogy ez a taktikázás a munkásság leghatározottabb ellenállásába ütközik. Támogatja őket ebben a Nemzeti Munkaközpont és támogatni fogja a város keresztény magyar közvéleménye.

A vállalat munkásai egy másik kísérletet már sikeresen elhárítottak a vállalatok katonai parancsnokának segítségével. A „Villám” ugyanis munkabérek csökkentésével akarta egyensúlyozni a béremeléseket. Zárszerelőknél és lemezgyártásnál csak öt órát, prészemelésnél és csiszolóknál hét órát, a szerszámgyártásnál pedig nyolc órát akart dolgoztatni. Ezt a munkaidőcsökkentést, ami természetesen a kereset leszállításával jár, ezt szánta a vállalat karácsonyi ajándékkul munkásainak. Hála Istennek, a katonai parancsnok támogatásával egyelőre sikerült elhárítani ezt a „kellemes meglepetést.”

A másik kísérlet még most kerül csak a polgári közigazgatás fórumai elé. Arról lenne szó, hogy ne kötelezzék a vállalatot a katonai hatóságok által megállapított béremelésekre. Mert eddig még nagyon kevés vállalat hajította végre a magyar munkásság érdekében tett intézkedéseket. A vállalatok közös kérvényben fordultak a városi főispánhoz, hogy mentesítse őket szociális, hazafias magyár kötelezettségük alól. Szándékosan írtuk így, hogy szociális és magyar hazafias kötelesség, mert a tisztességes bér megadása valóban az. Még csak az hiányzik, hogy a vállalatok álláspontját minősítsük. Ezt azonban mindenki önmaga is elvégezheti, hiszen nem nehéz kitalálni.

Ha áldozatról van szó — s mikor nincs, ha kötelesség áll előttünk — akkor ezt is a profit-hoz utaljuk. Telik még belőle! Legfeljebb megszokják a vezérek is a kimért fixeket!

A hatóságok részéről a munkásság eddig csak jót tapasztalt, azért most is bizalommal várja, hogy megvédik érdekeit. Azt a sokat hangzott és elsírt panaszt, hogy a vállalat tönkre megy, nem kell olyan komolyan venni. Ha egy kicsit megvakarjuk, mindjárt megdől az a profit csunya, telhetetlen Moloch-báránya.

Húsz komoly, becsületes magyar munkás panaszát tártuk a közvélemény elé. Nem azért, hogy kirakathá filogtassuk a nyomorúságot, hanem az igazság érdekében. Mert ebben az országban a nemzeti, a szociális és a népi gondolat hivatalos program, amelynek létjogosultságát senki sem vitathatja már el. Ne úzson tehát senki gúnyt semmiféle címen ezekkel a szent célkitűzésekkel. Ne ássa alá senki a magyar munkásságnak a munka értékelésén és megbecsülésén alapuló új Magyarország jövőjébe vetett hitét. (P. I.)

Jó és olcsó is
Darmol hashajtó. Beváltja, amit ígér. Nincs vele kényelmetlenség, bajlás, tea-főzés, keserűízű anyagok nyelése. Kitűnő ízű hashajtó a **DARMO!**
Már 14 fillért is minden gyógyszerésztől kapható.

mort, a nincstelenséget. Igen, legalább ilyenkor. Mennyi lelki dúrvaság, szívtelen kapzsiság kell tehát ahhoz, hogy valakik éppen karácsonyra — az első magyar karácsonyra — okozzanak fájdalmat embertársainak, olyanoknak, akik legjobban rászorulnak a támogatásra és a védelemre.

Olvasóink emlékezhetnek még arra a cikkünkre, amely a volt „Fulger” — ma „Villám” lemez- és lakatosárugyár — munkásainak a helyzetével foglalkozott. Cikkünkre az egyik társtulajdonos is felfigyelt és mindenképpen be akarta bizonyítani, hogy a bennefoglalt kellemtelen igazságok félreértésen alapulnak. A munkások érdekében nem akartunk hosszabb vitát provokálni, de főképpen a tulajdonosnak az az ígérete nyugtatott meg, hogy ezután minden másképpen lesz. Ezért tettünk közé egy helyreigazító nyilatkozat-félt is.

Ne gondolja senki azt, hogy a vitákat önmagukért keressük. De megkérdezzük: Ha bejön a szerkesztőségünkbe húsz becsületos, komoly munkás — egy gyárnak majdnem teljes szakcszemélyzete — és olyan panaszokat sorol fel, amelyek feltétlenül orvosolhatók és orvoslandók és ez a munkás csoport azt kívánja, hogy ügyüket a nyilvánosságra való hozzátállal támogatassuk, — vajjon ki lehet az elől térni nyugodt lelkiismerettel? Igaz, sokkal kényelmesebb álláspont lenne az elhallgatás. Aki azonban ez igazságért nem vállalja a kellemetlenséget, sem embertársai bizalmát nem érdemli meg, sem azt, hogy a köz munkása legyen.

A továbbiakban csak a tényállás puszta felsorolására szorítkozunk, úgy, ahogy a munkások azt élelnék tárták. Húsz komoly, becsületos munkában elfáradt ember szava és kezeltése tanuskodik valósága mellett.

Köztudomású, hogy a magyarországi munkabértörvények érvénybelépése előtt a város katonai parancsnoka rendeltéleg szabályozta a helybeli munkabérek, hogy legalább megközelítsék az anyaországbeli színvonalat. Tudjuk, hogy milyen elkeseredett hangulatot váltott ez ki a profitra alapozott vállalatok körében. Mindent megkíséreltek, hogy a béremelési megakadályozás, kibújjanak alóla, vagy másik kezükkel elvegyék azt, amit az egyikből ragygnéhezen kicsikartak.

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.
járatái télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.
Telefon: 11-17

Játék és sportcikkek, „Karácsonyi és újévi ajándék tárgyak” legolcsóbban beszerezhetők

HAVRANEK cégnél

Nagyvárad, Rákóczi-út 12. sz.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P.
15 P. egy óra 2.50 Pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekszámla-
száma: 72.301.

BORNEMISZA GÉZA KOLOZSVÁROTT. Kolozsvárról jelentik: *Bornemisza Géza*, az ipari munkaszervező iroda elnöke erdélyi körútja során Kolozsvárra érkezett. Megbeszélést folytatott az ipari vállalatok vezetőivel és meghallgatta kívánságait. A legfőbb panasz az, hogy a gyáripari vállalatoknak több mint ötszáz ezer pengő követelésük rekedt Romániában. *Bornemisza* megígérte, hogy bár kívánságuk orvoslása nem tartozik haláskörébe, illetékes helyre továbbítja azokat. (MTI)

Apollóban: DEANNA DURBIN

A nagyváradai rokkantak felülvizsgálása. A nagyváradai rokkantak felülvizsgálása folyamatban van és december 31-én be is fejeződik. A polgármester utasította a tisztiorvosi hivatalt, hogy Kolontáry Jánossal, a katonai egészségügyi vezetőjével karöltve, legkésőbb december 31-ig fejezze be a felülvizsgálási munkálatokat, hogy azután a honvédelmi minisztériumtól kiküldendő különleges bizottság véglegesen megegyezzen a helybeli rokkantak revízióját.

A romániai magánvállalatok kötelesek visszavenni az elbocsátott vasgárdistákat. Bukarestből jelentik: A közmunkaügyi miniszter rendelettel arra kötelezte az ipari és magánvállalatokat, valamint az államilag támogatott vállalatokat, hogy az 1938—1940-ig terjedő idő alatt elbocsátott munkásokat és tisztviselőket, akiket azért bocsátottak el, mert vasgárdisták voltak, ugyanolyan fizetéssel és ugyanolyan állásba haladéktalanul vegyék vissza. (MTI)

Karácsonyra jót-olcsón PETROVICS CSOKOLADÉ

gyár fióküzleteiben vásárolhat

Teleki utca 26—28. - Rákóczi-ut 6. - BOULEVARD cukorkaüzlet, Rákóczi-ut 1.

ISMÉT BETILTOTTÁK A TEMESVÁRI DÉLI HIRLAPOT Bukarestből jelentik: A *Timpul* című lapot öt napra betiltották, mert megszegte a cenzurarendelést és a román sajtóhoz nem méltó magatartást tanúsított. A Temesváron megjelenő *Déli Hírlap* további megjelenését ismét felfüggesztették. (MTI)

21-ikén adják át a forgalomnak a szászlekenicei vasutvonalat. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Bécsben megállapított magyar-román határ által elválasztott székely körvasutnak a magyar vasúthálózatba való gyors bekötésre a m. kir. honvédség Marosvásárhelyről Kolozsvárig vezető keskeny nyomtávolságú vasútnak Szászlekenice községig való meghosszabbítási munkálatait október hó elején kezdte meg. A 16 kilométeres vasutvonal építése pontosan az előre megállapított határidőre befejeződött, úgy hogy azon a forgalom a honvédség és az államvasutak belső szállításainak lebonyolítására december 13-án meg is indult. A vasutat a nyilvános közforgalom számára Varga József kereskedelem és közlekedésügyi miniszter folyó hó 21-én fogja megnyitni.

Jó zene, jó hangulat — a december 26-iki Törekvés-bálon a Kereskedelmi Csarnokban!

Nyugtázás. Lengyel Mária (Etéd) 8 pengőt küldött egy szegény család részére. Rendeltetési helyére juttatjuk.

Román katona különös farkaskalandia. Bukarestből jelentik: Egy *Fracilla* nevű továbbszolgált altiszt Jassiba akart menni. A nagy hóvihárban farkascorda támadta meg. Felmászott egy fára és derekszíjiával hozzákötözte magát, hogy a vihar le ne tépje. Az egész éjszakát ilyen állapotban töltötte. Reggel egy arra haladó székér gazdája figyelmes lett segélykiáltásaira. Felármázta a környék lakosságát a segítségére sietők dorongokkal és puska lövésekkel félemlítették meg az éhes farkasokat. A farkasok eltávolítása után levették a fáról a félig megfagyott embert. Súlyos állapotban szállították be a jassyi kórházba. (MTI)

APOLLÓ filmszínházban
Zene, humor, fiatalság vazázsa
árad

Deanna Durbin

a közkedvelt gyönyörű hangu bakfis, városunkban most először bemutatásra kerülő énekes vígjátékából

Érettségi után (Első csók) Műsoron kívül: RUWBA zenés, táncos rövidfilm. Legújabb híradók!

SZÁZNEGYVEN ERDÉLYI UJSÁGÍRÓT VETTEK FEL A SAJTÓKAMARÁBA. Budapest. (MOT.) Az Országos Sajtókamara kiadói főosztályának választmánya kedden délután vitte *Kolozsváry-Borcsa* Mihály elnöklésével ülést tartott. A folyó ügyek tárgyalása után erdélyi kiadókat vettek fel és több kilátásba helyezés is történt. Félégykor az ujságírói főosztály tartott ülést. A választmány a folyó ügyek tárgyalása után erdélyi ujságírókat és szakírókat vett fel a kamarába. Összesen 140 ujságíró és szakíró vettek fel.

Élelmiszerkivitel tilalom Romániában. Bukarestből jelentik: A nemzetgazdasági minisztérium azonnali hatállyal betiltotta egész sor élelmiszeri cikk kivitelét. Tilos többek között a liszt, dara, árpakása, mindenféle sütemény, kenyér, keksz, alkohol, méz, gyümölcs, étolaj, burgonya, kávé, kakaó, csokoládé, hagyma, paradicsom kivitele. (MTI)

Apollóban: DEANNA DURBIN

RENDELET A CUKOR KÖTÖTT FORGALMÁRÓL. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A *Budapesti Közlöny* vasárnapi számában kormányrendelet jelent meg a cukor kötött forgalmára vonatkozó jogszabályoknak a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területekre való kiterjesztése tárgyában. A rendelet szerint a cukor kötött forgalmára vonatkozó jogszabályokat december 16-iki hatállyal ezekre a területekre is kiterjesztették.

Nem hirdethetnek ujságban a romániai zsidó orvosok. Bukarestből jelentik: (Német Távirati Iroda) A romániai zsidó orvosoknak rendeletileg megtiltották, hogy a hírlapokban hirdessenek (MTI)

Újabb tisztviselői kinevezések lesznek a megyénél. Nagyvárad, Saját tud. A vármegyeháza nyert értesüléseink szerint a megyénél még karácsony előtt újabb tisztviselői kinevezések lesznek. Az egész megyében hét szolgabíró-aljegyzőt, nyolc vármegyei irodasegéd-tisztet, tizenkét vármegyei kezelőt és huszonnégy vármegyei díjnokot neveznek ki. A kinevezéseknél elsősorban azt veszik figyelembe, hogy a pályázó a visszatért területekre s ne az anyaországba való legyen; így anyaországbeli csak kevés lesz az új megyei tisztviselők között. Ezenkívül elsősorban a férfiakat részesítik előnyben.

Apollóban: DEANNA DURBIN

141 kommunistát tartóztattak le Romániában Bukarestből jelentik: A minisztertanácsban a belügyminiszter beszámolt a legutóbbi napokban foganatosított kommunista letartóztatásokról. — Összesen 141 kommunistát tartóztattak le, ezek közül 120 zsidó, 16 román és 5 idegen. (MTI)

Első keresztény játékküzet

D'OR Rákóczi-ut 18

Rendelet a bevonulás miatt keresetüket vesztett mezőgazdasági és ipari munkások kártalanításáról. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter ma rendeletet adott ki, mely kimondja, hogy azok a mezőgazdasági vagy ipari munkások és kisiparosok, akik a rendkívüli fegyvergyakorlatra történt bevonulás miatt elvesztették részben vagy egészben családjuk téli megélhetését biztosító időszaki keresetüket, kérhetik keresetük kiegészítését vagy pótlását, ha katonai szolgálatuk alatt családtagjaik családi segélyt kaptak és 1940. december 15-ig érhébjükön kívül nem jutottak olyan munkához, amely az említett okból elmaradt keresetüket pótolná.

Beszűntette megjelenését az Erdélyi Magyar Tanító. A román elnyomatás ideje alatt összekötő kapocs volt az Erdélyi Magyar Tanító a tanári és tanítói testület tagjai között s igen szép, eredményes munkát végzett a magyar iskolai oktatás ügyében. Most azután, hogy a hivatalos Néptanítók Lapja eljut minden erdélyi iskolába, az Erdélyi Magyar Tanító szerkesztősége elhatározta, hogy a lap további megjelenését megszünteti. Ezt az elhatározást meglehetősen körlevélben közli előfizetőivel s egyben köszönetet mond az önzetlen munkatársaknak is.

SZÉLHAMOS KÖNYVÜGYNÖK. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai rendőrséghez feljelentés érkezett, mely szerint a Magyar Közalkalmazottak Almanachja című könyvkiadóvállalat ügynöke különböző ígérekkel megígérte a közönséget s azzal a trükkel, hogy a megígért ügyet elintézi, meghatalmazás címén aláírta a megerősített ívet és előleket szed fel. A rendőrség felveszi a közhírséget, hogy ne hagyja magát hasonló módon félrevezetni.

Jól mulatni csak a december 26-iki Törekvés-bálon lehet!

Elfogott zsebmetszők. Nagyvárad, Saját tud. A rendőrség kedden elfogta Lakatos Károly és Lakatos Péter cigányokat, akik a városi adóhivatal, a színház és a mozik pénztáránál tolongó közönség közé furakodtak és zsebtolvajládot követtek el. Kihallgatásuk alkalmával tíz zsebmetszést ismertek be. Letartóztatták és átadták őket az ügyészségnek.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Robbanás egy svédországi löpőgyárban. Stockholmból jelentik: (Mai Nap) Az NST jelentése szerint borzalmas robbanás történt kedden délután a Nyugat-svédországban levő Karlskoga városban levő hatalmas löpőgyárban. Egymást követték a robbanások. A gyártelep 350 épülete részben megrongálódott, részben veszélyben van. A halottak száma még ismeretlen. A sebsültek száma igen nagy. Az anyagi kár óriási. Így tudják, hogy a nagy szerencsétlenséget az egyik gyárépületben kitört tűz okozta. A város utcái tele vannak a betört ablakok darabjaival. A robbanás ereje a városban több házfalat benyomott.

Karácsonyra vásároljon ajándékot

manikűr készletek

kőlniviz kazetták

fésű garnitúrák

Farkas István

! „APOLLÓ” drogériájában

Rákóczi-ut 7/b.

Látta-e már karácsonyi kiállításunkat?

Jöjjön és nézze meg vételkötölezettség nélkül

DEUTSCH K.üveg-porcellán-ajándéktárgyak nagy vállasztékban
Hlatky Endre (Zöldfa) u. 4. — Egész nap nyitva!**Rendelet a cseppfolyós tüzelőanyagok forgalombahozataláról**

Ertesítem a város közönségét, hogy a m. kir. iparügyi minisztérium 59.000—1940. sz. rendeletével a cseppfolyó tüzelőanyagok és kenőolajok, valamint a benzin-szeszkeverék forgalombahozatalára vonatkozó 9700—1940 Ip. M. sz. rendeletet a visszacsatolt országgrészen is hatálybaléptette f. évi december hó 10-étől kezdődőleg.

A 9700—1940 Ip. M. hatálya a következőkre terjed ki:

- a) a nem motor hajtásra szolgáló adózott tisztá benzinfélékre;
- b) az adózott gázolajfajtákra, ideértve a könnyű olajfajtákat is;
- c) a kenőolajra;
- d) a hengerolajra;
- e) a motorikus célra szolgáló benzin-szeszkeverékre (motalkóra) a közúti és vízi benzinüzemű gépjárművek hajtására szolgáló benzin-szeszkeverék (92.00—1940. K. K. M. sz. rendelet) kivételével.

A rendelet szerint nagyban vásárló az, aki egy alkalommal legalább egy hordóval (kb 160 kilogrammot) vásárol gázolajból, vagy könnyűolajból, vagy aki legalább 50 kilogrammot vásárol kenőolajból. A nagyban vásárló fogyasztóra vonatkozó rendelkezések hatályosak arra is, aki egy lírt meghaladó mennyiséget vásárol benzinhől vagy motalkóból.

Fogyasztókra vonatkozó rendelkezés

A nagyban és kicsinyben fogyasztó a fenti árucikkek közül egyből-egyből egy naptári hónapra legfeljebb annyit vásárolhat, hogy a hónap elején meglévő és szabad rendelkezése alatt álló készlete, valamint a vásárolt árucikk együtt

**Szódavíz**

olcsón bármikor otthon készíthető
Palackok és szénsav-patronok kaphatók és cserélhetőek

Török vas, festék és háztartási cikkek kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

tes mennyisége ne haladja meg egyfelől azt a mennyiséget, mely mennyiségre neki felhasználás céljából az illető hónapban valóban szüksége van, másfelől azt a mennyiséget, amelyet az illető cikkből az előző és megfelelő hónapjában felhasználott.

Ezt az árut egyszerre vagy részletekben, legkorábban az előző hónap 25-ik napján szabad megvásárolni. A vásárlás alkalmával a vevő az eladónak az alábbi nyilatkozatot köteles adni:

Nyilatkozat, a 9700—1940. Ip. M. sz. r. 2. §-a értelmében.

1. A vásárló neve és lakása:

2. A vásárolni kívánt anyag megnevezése és mennyisége

3. A vásárlás időpontja (év, hó, nap)

4. Annak a hónapnak megnevezése, amelyben a felmerülő szükséglet kielégítésére a vásárlás történik:

Alulírott büntetőjogi felelősségem tudatában kijelentem, hogy a 2. pontban megjelölt mennyiség a folyó hónap első napján megvolt és szabad rendelkezésem alatt álló, mennyiséggel együtt nem haladja meg az sem a 4. pontban megjelölt időszakban esetleg felmerülő, sem a múlt év megfelelő hónapjában általam felhasznált mennyiséget.

Kelt

aláírás.

Erre a nyilatkozatra a kívánt árucikket külön engedély vagy utalás nélkül ki lehet szolgáltatni.

Kereskedőkre vonatkozó rendelkezés

A kereskedő a fenti rendelet hatálya alá eső cikkekből továbbadás céljából csak az ásványolajipari bizottság (Budapest, Gróf Tisza István utca 8.) engedélyével vásárolhat. Fogyasztók igénylése.

Nyomatványúrlapokra, külön utalványozásra tehát szükség nincsen, elegendő a fentjezett

nyilatkozatnak az eladónak való átadása és az igényelt mennyiséget a készlettel rendelkező cég azonnal kiszolgáltathatja.

Motalkóra vonatkozó tudnivalók

Eredeti árusító: Distributia.

A benzinkeverék (motalkó) kiutalását illetve a jegyek szétosztását a közúti gépjárművekre a m. kir. adóhivatal teljesíti.

Az egyéb célra szolgáló benzin-szeszkeverék kiutalását az ásványolajipari bizottságtól kell kérni.

Kizárólag mezőgazdasági célra kedvezményes adótételű ásványolaj beszerzésére a m. kir. pénzügyigazgatóság ad engedélyt.

Nagyvárad, 1940. évi december hó 14-én.

Dr Soós István, s. k., polgármester.

SZABÓ szállá
BUDAPEST, IV., Egyetem-utca 7

Tiszta. Modern. Olcsó.
Baross Szövetség tagja

Rendelet szabályozza a petróleum forgalmát és fogyasztását**A petróleum-utalványokat házhöz kézbesítik**

Ertesítem a város közönségét, hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur az adóköteles petroleum forgalmát és fogyasztását szabályozó rendelkezéseket folyó évi december hó 1-ével a magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területre is kiterjesztette.

Az adóköteles petroleum forgalmát és fogyasztását ezidőszerezt az adóköteles petroleum fogyasztásának szabályozása tárgyában kiadott 5230—1940. M. S. sz. r., ezen rendelet végrehajtásáról szóló 99.000—1940. K. K., az 50.000—1940. I. M. sz. r. és végül a 99.100—1940 K. K. M. sz. rendelet szabályozta.

A fogyasztókat érdeklő fontosabb rendelkezések a következők:

Petroleumra igényt tarthatnak: 1. a közintézmények, 2. azok, akik hivatásuk folytatásához a petroleumot nem nélkülözheti (pl. rendelőiroda, műhely, üzlet, istálló stb. világításához), 3. azok a háztartások, műhelyek, elsősorban világítási célokra petroleumot használnak.

Figyelmeztetem a város közönségét arra, hogy petroleumot fűtési célokra nem lehet utalványozni. Ily irányú kérelmeket tehát felesleges előterjeszteni.

Ahol villanyvilágítás van, vagy ahol a villanyvilágítás bekapcsolására a lehetőleg fennforog, petroleum szintén nem igényelhető.

Fogyasztók összeírása

A fogyasztók összeírása nem történt meg kellő módon. Minthogy az igénylők nyilvántartása másként, mint pontos adatok alapján el sem képzelhető, felhívom a város közönségét arra, hogy annál a kereskedőnél, melynél eddig az igényelt petroleumot megkapta, az általam díj-

Mérték után férfi és gyermekruhákat legolcsóbban készít

Tóth István férfi, gyermek ruha szabó Rákóczi ut 22. sz.

Felhívás a félárú vasuti jegy váltására jogosító arcképes-igazolvány igénylésére

Nagyvárad thj. város polgármestere az alábbi felhívást adta ki:

Mindazon nyugdíjfellegben részesülő állami nyugdíjasok és özvegyek, akik a saját, valamint igényjogosult családtagjaik (feleség, gyermekek) részére évre szóló félárú vasuti jegy váltására jogosító arcképes igazolványt akarnak váltani, a megfelelő űrlapok átvétele végett **mielőbb** jelentkezzenek a Nagyvárad Városi Adóhivatalnál. (Városháza, földszint.) Az egyes utazásra szóló eddigi igazolványok kiállítására 1941. évi január hó 1-ével kezdődőleg megszűnik.

Amennyiben a nyugdíjas felesége részére is akar ilyen arcképes igazolványt igényelni, úgy helyhatósági bizonyítvánnyal kell igazolnia, hogy közös háztartásban együtt élnek.

A további részletes tájékoztatásokat a kiosztandó űrlapok adják meg.

Nagyvárad, 1940. december hó 18.

Dr. Gyapay s. k. h. polgármester.

mentesen rendelkezésre bocsátott „Igénybejelentési lapot” folyó évi december hó 18—23-ig bezárólag töltsék ki és a kitöltött lapot a közlekedési hivatalnál (Szaniszló u. 15.) személyesen vagy posta útján nyújtsa be. Petróleum igénylés kizárólag a hivatalos nyomtatvány útján történhetik.

Igénybejelentőlapok átvétele végett a kereskedők Szaniszló u. 15. alatt jelentkezzenek.

Petróleum-utalvány

Petroleum csak utalvány ellenében adható ki. A közlekedési hivatal a petroleumutalványokat 1941. év január hó 10-ig ki fogja kézbesíteni. Azokért tehát nem kell személyesen jelentkezni.

A kereskedőket érintő fontosabb rendelkezések kereskedő a fogyasztónak petroleumot csak utalvány ellenében és kizárólag az utalványon feltüntetett mennyiség erejéig szolgáltathat ki.

Büntetés terhe mellett köteles mindazon kereskedő, akinek készlete van folyó évi november hó 30-iki állapotnak megfelelően a közlekedési hivatalnál folyó évi december hó 27-ig bezárólag bejelenteni s ugyanakkor a katonai közigazgatás rendelkezése folytán kiállított utalványokkal elszámolni.

Ertesítem végül az érdekelt kereskedőket, hogy a petroleum nagykereskedők kijelölése a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur hatáskörébe tartozik. Amikor a nagykereskedők kijelölése időszerű lesz, a kereskedőket erről érdekképviseleti szervük útján fogom értesíteni.

A petroleum kereskedők kijelölése hivatalból történik s ennek megtörténte után hirdetményt fogok közzétenni.

Felhívom az érdekeltet figyelmét arra, hogy azok, akik a fenti rendeletben foglaltak ellen vétnek, súlyos büntetésben részesülnek.

Nagyvárad, 1940. évi december hó 18-án.

Dr Soós István, s. k., polgármester.

Belga kristály üvegcsillárokat, alpakka evőeszközöket legolcsóbban — Herendi és Zsolnay-féle porcellán árut a legnagyobb választékban, a Tordai népművészeti kerámiák Magyarországi főbizományosánál:

TOMPA FERENC

Rákóczi ut 5 szám alatti üzletében szerezheti be.

Egyedüli keresztény kereskedő ebben a szakmában Nagyváradon!

Pályázat tanítói állásra

A kolozsvári római katolikus Szent Mihály Egyházközség Iskolaszéke pályázatot hirdet egy férfi tanítói állásra.

A megválasztott tanító kötelessége a hét osztályu elemi fiúiskolánál a kijelölendő osztály tanítása gyermekkorús szervezése és vezetése, szülői értekezletek tartása s általában mindaz, amit az iskolaszék a tanítás és nevelés érdekében kijelöl.

Előnyben részesülnek azok, akik kintőri kántori oklevéllel és gyakorlattal rendelkeznek.

Okmányokkal felszerelt pályázati kérések a Róm. Kath. Iskolaszék Elnökségéhez (Kolozsvár, Mátyás király-tér 14.) 1940. december hó 26-ig adhatók be. Az állás megválasztás és ki nevezés esetén azonnal elfoglalandó.

SZINHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— A színházi iroda felhívása az igen tisztelt A. bérlőkhöz! Miután a Rozmaring operett a nagy előkészületek miatt csak szombaton kerülhet színre, így a pénteki nap helyett most kivételesen szombaton este lesz A. bérlői előadása.

— Csütörtökön és pénteken este az Ördög nem alszik, Nagy György vendégfelléptével. Vasary Gábor óriási sikerű zenés vígjátéka, mely a bemutató előadásban olyan hatalmas sikert aratott, most folytatja diadalmas útját és csütörtökön és pénteken este újra műsoron van Nagy György vendégfelléptével. Az ördög nem alszik az utolsó évek legkacagtatóbb vígjátéka, ötletes, fordulatos, tele helyzetkomikummal. Mindkét előadás bérlésünkhöz, rendes helyárral lesz a színház műsorán.

— Szombaton délután filléres helyárral Finom család, zenés vígjáték. Szombaton délután 4 órakor filléres helyárral kerül Vasary János zenés vígjátéka. Minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér. Páholy 5 személyre 4 pengő.

— Rozmaring, operett bemutató szombaton este. Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla operettjét a Rozmaringot mutatja be szombaton este a színház együttese Tihanyi Vilmos rendezésében. Harsányi Zsolt és Török Rezső szövege, Csanak Béla zenéje garancia arra, hogy az operett csak jó lehet. Kiválóságát még az is bizonyítja, hogy a Rozmaringról még filmet is készítettek, mely egyidejűleg a darabhoz mindenütt nagy sikerrel fut. Az operettet a színház ragyogó kiállításban, teljesen új toalettekkel parádés szereposztásban hozza színre, melynek főszerepeit: Jurik Ica, Komlós Juci, Rappert Dódi, Bereng Béla, Nagy Ferenc, Ross József, Kamarás Gyula, Fónay Mártha játsszák. A Rozmaring szombaton este A. bérlésben, vasárnap délután 5 és este 9 órakor, valamint hétfőn este B. bérlésben lesz a színház műsorán.

— Gyerekek! Kedden délután 3 órakor nagy gyermek előadás lesz a színházban! Színrekerül: Napsugárka című 2 felvonásos mesejáték, zenével, táncokkal és sok-sok énekszámval. Minden jó gyermek a színházban lesz, amíg a Jénuska jön!

— Jegyek a fenti előadásokra válthatók a színház elővételi pénztáránál naponta délelőtt 10 órától 1 óráig és délután 4-től.

Heti műsor:

Csütörtökön este 8 órakor Nagy György vendégfelléptével: Az ördög nem alszik. Vasary Gábor nagyszerű zenés vígjátéka. Rendes helyárral.

Péntek este: Az ördög nem alszik. Nagy György felléptével.

Szombaton délután 4 órakor: Finom család. 30 és 80 filléres helyárral.

Szombat este 8 órakor: Rozmaring. Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla nagyszerű operettje. Tihanyi Vilmos rendezésében. Vezényel Sárdi Alajos. A bérlésben.

Vasárnap délután 5 órakor: Rozmaring.

Vasárnap este 9 órakor: Rozmaring.

Hétfő este 8 órakor: Rozmaring. B. bérlésben

Kedden délután 3 órakor Nagy gyermek előadás, olcsó helyárral. Színrekerül: Napsugárka. 2 felvonásos énekes, zenés, táncos mesejáték.

Kedd este nincs előadás.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: ÉRETTSÉGI UTAN.
BELVÁROSI: IGLÓI DIÁKOK.
KORONA: „Z” A KORBÁCSOS EMBER.

Sürgős faulalást kért a polgármester a miniszteriumtól

Máramaros megye főispánja feloldotta a Kárpátalján Nagyvárad város részére zárolt famennyiséget

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délelőtt a nagyváradai fakereskedők küldöttsége kihallgatáson jelent meg a polgármesternél. A küldöttség közölte, hogy a katonai parancsnokság által Kárpátalján Nagyvárad város részére zárolt famennyiséget a máramarosi főispán feloldotta és így nem tudnak fához jutni. A polgármester sürgős intézkedését kérték, hogy Nagyvárad faellátásában fennakadás ne történjék. Kérték, hogy járjon közbe a polgármester, hogy a Románia területén maradt nyolcezer vagon fát behozhassák az országba. A polgármester válaszában kifejtette, hogy két héttel ezelőtt a fő-

városban miniszterelnöki értekezten a kereskedelemügyi miniszter ígéretet tett arra nézve, hogy vagy a Romániában rekedt tűzifa behozatalát teszi lehetővé, vagy annak akadályozása esetén más fatermelőktől utal ki fát.

A polgármester sürgős feliratban fordult a földművelésügyi miniszterhez s tekintet nélkül arra, hogy a Vaskőh környékén rekedt nyolcezer vagon fa behozatala lehetővé válik-e, vagy sem, azonnali intézkedést kér arra nézve, hogy a miniszter más fatermelőnél biztosítsa a város tűzifaszükségletét.

Két nap alatt nyolc esetben vonultak ki a nagyváradai tűzoltók

Sok tüzet okoztak az elhanyagolt állapotban levő kémények

A tűzoltóságnak sok dolga akadt az utóbbi napokban, az eddigi aránylagos eseménytelenség után. December 14-től 16-ig, két nap alatt nyolc esetben vonultak ki a tűzoltók, kisebb-nagyobb tüzesetekhez. Ezek között komolyabb méreteket ölthetett volna a tűzoltóság gyors beavatkozása nélkül a december 14-ről 15-re virradó éjszaka a Szent László tér 5 számú egyemeletes házban jelzett tetőtűz és a Baross utca 7. szám alatti asztalosműhelyben keletkezett tűz. Az előbbi esetben a hibás és szabálytalanul épített kémény okozta a tetőszerkezet gerendáinak és a padlástér elválasztó falainak hegyulladását, amelyek már erős lánggal értek a tűzoltóság megérkezésékor. A tűzoltók autófecskeendőrről szerelt sugaral a tüzet a tetőhelyzatra való áttérjedését sikerült gyorsan megakadályozni.

A Baross-utcai asztalosműhelyben ugyancsak az elhanyagolt állapotban lévő kémény okozta közvetve a tüzet. Itt szintén sugarat kellett szelni a tűzoltóknak, amely a villamosforgalmat is feltartotta jó ideig.

A többi kisebb esetről is meg volt a lehetőség a tűz nagyobbárványu kifejlődésére, a gyors jelzés és közbelépés azonban ezt megakadályozta. A szokatlanul sok tüzesetet nagyrészt a hirtelen beállott hideg idő miatt szükségessé vált intenzív fűtés idézte elő.

A tűzoltóság felkérésére ez uton hívjuk fel a város közönsége, de különösen a háztulajdonosok figyelmét, a házak falán elhelyezett tüzcsapjelző táblák eredeti helyükön való megnagyobbításra és tisztántartására. Ez nemcsak a tűzoltók munkájának megkönnyítését szolgálja, hanem légtalmi szempontból is rendkívül fontos követelmény. Hasonlóan fontos és egyben a város közönségének érdeke a tűzoltóságnak azon kérése, hogy a házaik közelében elhelyezett tüzcsapok pontos helyét a háztulajdonosok és lakók mindenkor ismerjék s azok használhatóságát, különösen havazások idején a hó eltakarításával, akadálytalanul lehetővé tegyék. Ezzel a tűzoltóság munkáját rendkívül meggyorsítják és hathatósan elősegítik.

APRÓHIRDETÉSEK

Adós-vétel

Kis autót
4 ajtósat vennék. Ajánlatot kiadoba „Kisautó” kérek. 319

Művészi kivitelű
tisztá gypaju
magyar perzsák
nagy választékban.
Szönyegjavítás, tisztítás szakszerűen

Csekő
Teleki-utca 56.

Alig használt
fekete prémes férfikabát eladó. v. Czierejka utca 7. szám. 340

Eladók
5 hónapos hizott süldők. Váradszőlős, Temető utca 105. 358

Diófa
szekrények, kétajtós szép modern, éjjeli szekrényvel, két szép Schöberl ág. féregmentes, jőkarban és egy személyzetnek alkalmas sodronyág eladó. Alapi u. 1. ajtó 2. szám. 322

Sajáttermésű bort
kintűt és tisztán kezeltet legolcsóbban a termelőnél kaphat. — Rimanóczy ut. 5. 326

Erdélyi József

Hlatky u. 8.
Vasüzet, zománc-edény, háztartási cikkek legolcsóbb beszerzési forrása
Kereszény üzlet!

Ebédlő
gyönyörű, faragott alig használt, székek bőr huzattal. 3000 helyett 1200 pengőért sürgősen eladó. Tűzoltó utca 1. félem. 6. ajtó. 329

Különféle

Zipzár
javítás, korcsolya elezés. Singer műszerész gépjávitó műhelyben Szilágyi Dezső u. 6. 222

Takarékoskodjunk
a fával, szereltassuk fel cserépkályháinkat szabadalmazott lépcsőtornával, kizárólagos készítője. — Bessenvei kályhás. Huszár u. 23.

**ÓRA ÉKSZER,
DISZTARGYAK**
NAGY VÁLASZÉKBAN AZ
AJANDEK BOLTBAN
Gyerling János
NAGYVÁRAD, SZÉCHÉNYI TÉR 6.

Hó
és sárcipőt
gyárilag javítunk

„ELASTICA”
gumiüzem

Szent János u. 32.

Női kosztümök
és kabatok készülnek a Bach szalonban, Nagyvárad, Szalárdi-utca 16
Előnyös árak! Legújabb szabás! Szép munka!

Ujság-makulatura
kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT
Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc
Szent László-nyomdát igazgatója

Keresek
fényképészeti műtermet bérbre, vagy szalékra. Lukács Lajos fényképész Nagyvárad, Széchenyi tér 316

Lekás

Tisztviselők figyelmébe
Kiadó azonnala szépen butorozott utcai szoba, fürdőszoba használattal. V. Balán utca 1. ajtó 7. szám. 328

Különbejárati
butorozott szoba fürdőszoba használattal — azonnal kiadó. Wesseleányi (volt Percecs) utca 18. szám. 341

Külön bejárati
butorozott szoba azonnala kiadó. Iskola u. 3. szám. 316

Központban
két egymásba nyíló butorozott szoba, egy vagy két személynek kiadó, fürdőszoba használattal. Alapi utca 1. ajtó 2. 323